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La seduta è aperta alle ore 11.03 
 
PRESIDENTE. Invito gli onorevoli Lombardo e Ciancio, quali deputati più giovani fra i presenti, 

a prendere posto al banco della Presidenza.  
 
Invito, quindi, il deputato segretario, onorevole Lombardo, a dare lettura del processo verbale 

della seduta precedente. 
 
LOMBARDO, segretario provvisorio, dà lettura del processo verbale precedente che, non 

sorgendo osservazioni, si intende approvato. 
 

Sull’ordine dei lavori 
 
CORDARO. Chiedo di parlare sull’ordine dei lavori. 
 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà, mantenendosi nell’ambito di cinque minuti. 
 
CORDARO. Signor Presidente, onorevoli colleghi, onorevole Presidente della Regione, chiedo 

una breve sospensione, in ragione del fatto che alcuni Presidenti di Gruppi parlamentari sono assenti 
e che ci sono alcuni incontri in corso. Non vorrei, infatti, che questa seduta iniziasse col piede 
sbagliato. Una breve sospensione consentirebbe di continuare il lavoro ben intrapreso, nella scorsa 
seduta, in maniera assolutamente efficace. 

Quello che chiedo - tutto il mio Gruppo è presente, quindi non è una vicenda che afferisce al 
Gruppo “PID Cantiere Popolare” - riguarda la buona economia della presente seduta.  

 
PRESIDENTE. Breve, quindi in mattinata. 
Onorevoli colleghi, apprezzate le circostanze e in via del tutto eccezionale, sospendo la seduta 

avvertendo che riprenderà alle ore 13.00 per procedere alle votazioni previste nell’ordine del giorno 
per l’elezione dei componenti l’Ufficio di Presidenza.  

Non saranno tollerati ulteriori rinvii. 
 

(La seduta, sospesa alle ore 11.14, è ripresa alle ore 13.05) 
 
La seduta è ripresa. 

 
PRESIDENTE. Ai sensi dell'articolo 127, comma 9, del Regolamento interno, do il preavviso di 

trenta minuti al fine delle eventuali votazioni mediante procedimento elettronico che dovessero avere 
luogo nel corso della seduta.  

Ricordo, altresì, che anche la richiesta di verifica del numero legale (art. 85) ovvero la domanda di 
scrutinio nominale o di scrutinio segreto (art. 127) sono effettuate mediante procedimento 
elettronico. 

 
Comunicazione di costituzione di Gruppi parlamentari 

 
PRESIDENTE. Comunico che, ai sensi dell'articolo 23, commi 1 e 2, del Regolamento interno, ad 

oggi risultano costituiti i seguenti Gruppi parlamentari. 
Invito il deputato segretario a dare lettura della relativa composizione. 
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CIANCIO, segretario provvisorio: 
 

PARTITO DEMOCRATICO (PD) (17 componenti) 
 

ALLORO Mario (EN), ARANCIO Giuseppe Concetto (CL), BARBAGALLO Anthony Emanuele 
(CT); CIRONE Maria (Coll.reg.le); CRACOLICI Antonino (PA); DIGIACOMO Giuseppe (RG); 
FERRANDELLI Fabrizio (PA); GUCCIARDI Baldassare (TP), Presidente; LACCOTO Giuseppe 
(ME); LUPO Giuseppe (PA); MAGGIO Maria Leonarda (Collegio Reg.le); MARZIANO Bruno 
(SR);  MILAZZO  Antonella (Coll. reg.le); PANARELLO Filippo (ME); PANEPINTO Giovanni 
(AG); RAIA Concetta (CT); RINALDI Francesco (ME).   

 
MOVIMENTO CINQUE STELLE (15 componenti)    
 

CANCELLERI Giovanni Carlo (CL) Presidente; CAPPELLO Francesco (CT); CIACCIO 
Giorgio (PA); CIANCIO Gianina (CT); FERRERI Vanessa (RG); FOTI Angela (CT); LA ROCCA 
Claudia (PA) Segretario; MANGIACAVALLO Matteo (AG); PALMERI Valentina (TP); 
SIRAGUSA Salvatore (PA); TRIZZINO Giampiero (PA); TROISI  Sergio (TP); VENTURINO 
Antonio (EN); ZAFARANA Valentina (ME); ZITO Stefano (SR). 

 
UNIONE DEI DEMOCRATICI CRISTIANI E DEI DEMOCRATICI DI 

CENTRO (UDC - UNIONE DI CENTRO) (13 componenti) 
 

ARDIZZONE Giovanni (ME); DINA Antonino (PA); FIRETTO Calogero (Collegio Reg.le); 
FORZESE Marco (CT); LA ROCCA RUVOLO Margherita (AG); LEANZA Nicola (Collegio 
Reg.le), Presidente; LENTINI Salvatore (PA); MICCICHE’ Gianluca (CL); NICOTRA Raffaele 
(CT); RAGUSA Orazio (RG); SAMMARTINO Luca (CT); SORBELLO Giuseppe (SR); TURANO 
Girolamo (TP).  

 
POPOLO DELLA LIBERTA' (PDL) – VERSO IL PPE (10 componenti)  
   

ASSENZA Giorgio (RG); CAPUTO Salvatore (PA); CASCIO Francesco (PA); D’ASERO 
Antonino (CT); FALCONE Marco (CT); FONTANA Vincenzo (AG); GERMANA’ Antonino 
(ME); POGLIESE Salvatore (CT); SCOMA Francesco (PA); VINCIULLO Vincenzo (SR).  

 
PARTITO DEI SICILIANI  - MPA (8 componenti) 
 

DI MAURO Giovanni Roberto (AG), Presidente; FIGUCCIA Vincenzo (PA); FIORENZA 
Cataldo (CT); FEDERICO Giuseppe (CL); GRECO Giovanni (PA); LOMBARDO Salvatore (CT); 
LO SCIUTO  Giovanni  (TP);  PICCIOLO Giuseppe (ME). 

 
GRANDE  SUD (5 componenti) 
 

CIMINO Michele (AG), Presidente; GRASSO Bernadette (ME), Vicepresidente; LANTIERI 
Annunziata (EN), Segretario; SAVONA Riccardo (PA); TAMAJO Edmondo (PA). 
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LISTA CROCETTA (5 componenti) 
 

COLTRARO Giambattista (SR); CROCETTA Rosario (Coll. reg.le); DI GIACINTO Giuseppe 
(PA); MALAFARINA Antonio (Coll. reg.le ); ODDO Salvatore (Coll. reg.le). 

 
LISTA MUSUMECI (5 componenti) 
 

CURRENTI Carmelo (ME); FORMICA Santi (ME), Presidente; IOPPOLO Giovanni (CT); 
MUSUMECI Sebastiano (Coll. reg.le); RUGGIRELLO Paolo (TP). 

 
PID - CANTIERE POPOLARE (5 componenti)    
 

CASCIO Salvatore (AG); CORDARO Salvatore (PA), Presidente; CLEMENTE Roberto (PA); 
GIANNI Giuseppe (SR); SUDANO Carmela (CT).    

 
TERRITORIO (5 componenti) 
 

ANSELMO Alice (Coll. reg.le); DIPASQUALE Emanuele (RG), Presidente; GRECO Marcello 
(ME); LO GIUDICE Salvatore (PA); VULLO Gianfranco (CT). 

 
GRUPPO MISTO (2 componenti) 
 

D’AGOSTINO Nicola (CT – Eletto nella lista “Partito dei Siciliani – MPA”); FAZIO Girolamo 
(TP – Eletto nella lista “Il Popolo della Libertà Musumeci Presidente”). 

 
PRESIDENTE. Gli onorevoli D’Agostino e Fazio sono stati iscritti d’ufficio al Gruppo Misto, ai 

sensi dell’ultimo comma del citato articolo 23 del Regolamento interno, non avendo aderito ad alcun 
Gruppo costituito. 

Invito, altresì, quei Gruppi parlamentari che non avessero ancora provveduto, a procedere, a 
norma dell’articolo 25 dello stesso Regolamento interno, alla nomina di un Presidente e di un 
Segretario. 

 
Elezione di due Vicepresidenti 

 
PRESIDENTE. Si passa al punto dell’ordine del giorno: Elezione di due Vicepresidenti, di tre 

Questori e di tre Segretari. 
L’Assemblea deve ora procedere, a norma dell’articolo 4 del Regolamento interno, all’elezione di 

due Vicepresidenti, di tre Questori e di tre Segretari. 
Si effettueranno, pertanto, tre distinte votazioni a scrutinio segreto, a mezzo schede recanti a 

stampa i nominativi di tutti i deputati. 
Nella votazione per l’elezione dei due Vicepresidenti, ciascun deputato indicherà un solo nome, 

mentre nelle votazioni per l’elezione dei Questori e dei Segretari indicherà due nomi. 
Sono eletti coloro che a primo scrutinio abbiano ottenuto il maggior numero di voti. A parità di 

voti, è eletto il più anziano di età. 
Indico, pertanto, la votazione per l’elezione di due Vicepresidenti. 
Ricordo che, a norma dell’articolo 4 del Regolamento interno: “Nella votazione per l’elezione dei 

Vicepresidenti, ciascun deputato indica sulla propria scheda un solo nome (…)”. 
Scelgo la Commissione di scrutinio che, a norma dell’articolo 5, comma 2, del Regolamento 

interno dell’Assemblea, sarà composta da tre deputati, appartenenti a Gruppi parlamentari diversi. 
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La Commissione di scrutinio è, quindi, composta dai deputati: onorevoli Laccoto, Falcone e La 
Rocca Claudia. 

Invito gli scrutatori a prendere posto al banco della Commissione. 
Presidente della Commissione di scrutinio è, per anzianità, l’onorevole Laccoto. 
Dichiaro aperta la votazione e invito il deputato Segretario, onorevole Lombardo, a fare l’appello. 
 

(Segue l’appello) 
 
Partecipano alla votazione: Alloro, Anselmo, Arancio, Ardizzone, Assenza, Barbagallo, 

Cancelleri, Cappello, Caputo, Cascio Francesco, Cascio Salvatore, Ciaccio, Ciancio, Cimino, 
Cirone, Clemente, Coltraro, Cordaro, Cracolici, Crocetta, Currenti, D’Agostino, D’Asero, Di 
Giacinto, Di Mauro, Digiacomo, Dina, Dipasquale, Falcone, Fazio, Federico, Ferrandelli, Ferreri, 
Figuccia, Fiorenza, Firetto, Fontana, Formica, Forzese, Foti, Germanà, Gianni, Grasso, Greco 
Giovanni, Greco Marcello, Gucciardi, Ioppolo, La Rocca Claudia, La Rocca Ruvolo Margherita, 
Laccoto, Lantieri, Leanza, Lentini, Lo Giudice, Lo Sciuto, Lombardo, Lupo, Maggio, Malafarina, 
Mangiacavallo, Marziano, Miccichè, Milazzo, Musumeci, Nicotra, Oddo, Palmeri, Panarello, 
Panepinto, Picciolo, Pogliese, Ragusa, Raia, Rinaldi, Ruggirello, Sammartino, Savona, Scoma, 
Siragusa, Sorbello, Sudano, Tamajo, Trizzino, Troisi, Turano, Venturino, Vinciullo, Vullo, Zafarana, 
Zito.   

 
TURANO. Chiedo di parlare. 
 
PRESIDENTE. Onorevole Turano, non le posso dare la parola perché è iniziata la votazione. 
Non può parlare. Onorevole Turano, la invito a prendere posto; non può parlare. 
Dichiaro chiusa la votazione e invito la Commissione di scrutinio a procedere al computo dei voti. 

 
(Segue lo spoglio delle schede) 

 
Risultato della votazione per l’elezione di due Vicepresidenti 

 
PRESIDENTE. Proclamo il risultato della votazione per l’elezione di due Vicepresidenti 

dell'Assemblea: 
 

Presenti e votanti: 90 
 
Hanno ottenuto voti i deputati: 
 
Venturino             33 
Pogliese                29  
Maggio                 26 
Musumeci              1 
Schede bianche      1 
Schede nulle           0 
 
Avendo gli onorevoli Venturino e Pogliese riportato il maggior numero di voti, li proclamo eletti 

Vicepresidenti dell'Assemblea regionale siciliana. 
Onorevoli colleghi, la seduta è sospesa sino alle ore 17.00, in via eccezionale, essendosi protratta 

quasi sino alle 14.30, e riprenderà con la votazione per l’elezione dei tre deputati Questori e dei tre 
deputati Segretari. 
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(La seduta, sospesa alle ore 14.25, è ripresa alle ore 17.14) 
 

La seduta è ripresa. 
Onorevoli colleghi, su richiesta di alcuni Presidenti di Gruppi parlamentari e, segnatamente, del 

Presidente del Gruppo parlamentare “PD”, sospendo ulteriormente la seduta avvertendo che 
riprenderà alle ore 18.00. 

 
(La seduta, sospesa alle ore 17.15, è ripresa alle ore 18.05) 

 
La seduta è ripresa.  
 

Votazione per  l'elezione di tre deputati Questori 
 

PRESIDENTE. Si passa alla votazione per l’elezione di tre deputati Questori. 
Ricordo che ciascun deputato vota indicando sulla propria scheda due nomi. 
Mantengo la Commissione di scrutinio composta dai deputati: onorevoli Laccoto, Falcone, La 

Rocca Claudia. 
Dichiaro aperta la votazione e invito il deputato Segretario, onorevole Ciancio, a fare l'appello. 
 

(Segue l'appello) 
 
Partecipano alla votazione: Alloro, Anselmo, Arancio, Ardizzone, Assenza, Barbagallo, 

Cancelleri, Cappello, Caputo, Cascio Francesco, Cascio Salvatore, Ciaccio, Ciancio, Cimino, 
Cirone, Clemente, Coltraro, Cordaro, Cracolici, Currenti, D’Agostino, D’Asero, Di Giacinto, Di 
Mauro, Digiacomo, Dina, Dipasquale, Falcone, Fazio, Federico, Ferrandelli, Ferreri, Figuccia, 
Fiorenza, Firetto, Fontana, Formica, Forzese, Foti, Germanà, Gianni, Grasso, Greco Giovanni, Greco 
Marcello, Gucciardi, Ioppolo, La Rocca Claudia, La Rocca Ruvolo Margherita, Laccoto, Lantieri, 
Leanza, Lentini, Lo Giudice, Lo Sciuto, Lombardo, Lupo, Maggio, Malafarina, Mangiacavallo, 
Marziano, Miccichè, Milazzo, Musumeci, Nicotra, Oddo, Palmeri, Panarello, Panepinto, Picciolo, 
Pogliese, Ragusa, Raia, Rinaldi, Ruggirello, Sammartino, Savona, Scoma, Siragusa, Sorbello, 
Sudano, Tamajo, Trizzino, Troisi, Turano, Venturino, Vinciullo, Vullo, Zafarana, Zito.   

 
PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la votazione ed invito la Commissione di scrutinio a procedere al 

computo dei voti. 
 

(Segue lo spoglio delle schede) 
 

Risultato della votazione per l’elezione di tre Questori 
 

PRESIDENTE. Proclamo il risultato della votazione per la elezione di tre deputati Questori: 
 
Presenti e votanti        89 
 
Hanno ottenuto voti i deputati: 
 
Rinaldi                       48 
Ruggirello                  46 
Oddo                          29 
Picciolo                      28 
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Cascio Salvatore, Turano, Musumeci, Cancelleri, Ragusa  1 
Schede bianche            6 
Schede nulle                0 
 
Avendo i deputati, onorevoli Rinaldi, Ruggirello e Oddo riportato il maggior numero di voti, li 

proclamo eletti Questori dell'Assemblea regionale siciliana. 
 

(Applausi) 
 

Votazione per l’elezione di tre deputati Segretari 
 
PRESIDENTE. Si passa alla votazione per l’elezione di tre deputati Segretari. 
Ricordo che ciascun deputato vota indicando sulla propria scheda due nomi. 
Mantengo la Commissione di scrutinio composta dai deputati: onorevoli Laccoto, Falcone e La 

Rocca Claudia. 
Dichiaro aperta la votazione e invito il deputato Segretario, onorevole Ciancio, a fare l’appello. 
 

(Segue l'appello) 
 

Partecipano alla votazione: Alloro, Anselmo, Arancio, Ardizzone, Assenza, Barbagallo, 
Cancelleri, Cappello, Caputo, Cascio Francesco, Cascio Salvatore, Ciaccio, Ciancio, Cimino, 
Cirone, Clemente, Coltraro, Cordaro, Cracolici, Currenti, D’Agostino, D’Asero, Di Giacinto, Di 
Mauro, Digiacomo, Dina, Dipasquale, Falcone, Fazio, Federico, Ferrandelli, Ferreri, Figuccia, 
Fiorenza, Firetto, Fontana, Formica, Forzese, Foti, Germanà, Gianni, Grasso, Greco Giovanni, Greco 
Marcello, Gucciardi, Ioppolo, La Rocca Claudia, La Rocca Ruvolo Margherita, Laccoto, Lantieri, 
Leanza, Lentini, Lo Giudice, Lo Sciuto, Lombardo, Lupo, Maggio, Malafarina, Mangiacavallo, 
Marziano, Miccichè, Milazzo, Musumeci, Nicotra, Oddo, Palmeri, Panarello, Panepinto, Picciolo, 
Pogliese, Ragusa, Raia, Rinaldi, Ruggirello, Sammartino, Savona, Scoma, Siragusa, Sorbello, 
Sudano, Tamajo, Trizzino, Troisi, Turano, Venturino, Vinciullo, Zafarana, Zito.   

 
Dichiaro chiusa la votazione ed invito la Commissione di scrutinio a procedere al computo dei 

voti. 
 

(Segue lo spoglio delle schede) 
 

Risultato della votazione per l’elezione dei tre deputati Segretari 
 
PRESIDENTE. Comunico il risultato della votazione per l’elezione dei tre deputati Segretari. 
 
Presenti e votanti: 88 
 
Hanno ottenuto voti i deputati. 
 
Barbagallo            49  
Ragusa:                43  
Fiorenza               23 
Fontana                19  
Siracusa                15  
Cimino                   5  
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Picciolo                                                       2  
Sudano, Cascio Francesco, Firetto e Lupo 1  
Schede bianche                                           5 
Schede nulle                                                0 
 
Avendo i deputati, onorevoli Barbagallo, Ragusa e Fiorenza riportato il maggior numero di voti, li 

proclamo eletti deputati Segretari dell’Assemblea regionale siciliana. 
 

(Applausi) 
 
PRESIDENTE. Onorevoli colleghi, informo che sono state così espletate tutte le operazioni per la 

costituzione dell'Ufficio definitivo di Presidenza dell'Assemblea. 
La seduta sarà rinviata a domani, mercoledì 12 dicembre 2012, alle ore 16.00, per l’insediamento 

dell’Ufficio di Presidenza. 
Domani darò comunicazione in ordine alle tre Commissioni che vengono istituite su indicazione 

del Presidente dell’Assemblea, per le quali ho sentito i Gruppi parlamentari: mi riferisco alla 
Commissione per il Regolamento, alla Commissione per la verifica dei poteri e alla Commissione 
per la Vigilanza sulla Biblioteca dell’Assemblea. 

Si farà una verifica, ma è evidente che vi sono tre Gruppi parlamentari non rappresentati 
nell’Ufficio di Presidenza - mi riferisco a PID Cantiere popolare, a Grande Sud e al Movimento 
Territorio - rispetto ai quali, in una seduta successiva, si procederà all’elezione dei rispettivi 
Segretari, proprio per rendere integro il Consiglio di Presidenza. 

Devo dare una ulteriore comunicazione: gli Uffici hanno già predisposto uno schema di 
ripartizione nelle varie Commissioni - mi riferisco alle sette Commissioni, per chiarezza, cioè alle sei 
legislative più quella per l’esame delle attività dell’Unione Europea, considerato che la 
Commissione Antimafia ha una procedura a parte -, per la presenza dei Gruppi parlamentari in 
proporzione alla rappresentanza di ciascuno nelle Commissioni stesse.  

Verrà data comunicazione ai Presidenti dei Gruppi parlamentari, per cui invito i Gruppi 
parlamentari che ancora non hanno dato indicazione sul Presidente del Gruppo parlamentare di 
riferimento, a farlo possibilmente entro domani pomeriggio; ci sarà tutta la giornata di giovedì 
perché i Gruppi parlamentari possano dare questa indicazione e riempire le varie caselle.  

Venerdì mattina, si procederà alla nomina con l’elezione delle Commissioni.  
Poi, se si vorrà procedere immediatamente all’elezione dei rispettivi Presidenti o si rinvierà alla 

prossima settimana, questo appartiene all’autonomia delle singole Commissioni. 
La seduta è rinviata a domani, mercoledì 12 dicembre 2012, alle ore 16.00, con il seguente ordine 

del giorno: 
 
- Insediamento dell’Ufficio di Presidenza 
 

La seduta è tolta alle ore 20.09 
 

 
DAL  SERVIZIO  LAVORI  D’AULA 

 
Il Direttore 

dott. Mario Di Piazza 
 

Il  Responsabile 
Capo dell’Ufficio dei resoconti 

dott.ssa  Iolanda Caroselli 
 


